

拉萨日报

ཀྲུང་གི་འབྲུག་རྒྱལ་ཁབ་དུས་སྡུག་གི་འཕེལ་རྒྱུ་

2024年1月4日 星期四 农历癸卯年十一月廿三 今日8版

LASA DAILY 第2298期 www.lasariobao.com



守护绿水青山 留住金山银山

——拉萨市大力开展生态环境保护工作综述

拉萨融媒记者 余洋洋

谱写高质量发展新篇章
——2023 答卷

良好生态是美丽拉萨的一张靓丽名片。2023年，拉萨市践行生态文明理念，狠抓生态文明建设和生态环境保护各项工作落实，保蓝天、优空间、创净土、强修复，切实守护好拉萨的生灵草木、万水千山。

拉萨河南岸污水处理厂尾水人工湿地水质净化工程属于2022年拉萨市重点工程。项目主要根据污水处理厂尾水的水质特征和市政污水的水质特征，科学设计湿地工程及其进水预处理工程的工艺结构，满足不同进水水质的水质净化需求，构建具有水质净化、湿地景观、园林生态、环境教育的生态环境工程项目。建设内容包括湿地进水预处理、污水厂尾水导流、生态湿地主体、水质在线监测设施及其附属项目，在原柳梧新区污水处理厂基础上新建两座占地面积为1700平方米的生物池，一块占地面积20余万平方米的人工湿地，及配套污水高效沉淀池、滤布滤池、紫外线消毒渠等。辖区群众生活产生的污水将经

过一系列科学流程，得以净化处理。项目现场管理人员刘泽政介绍：“我们净化的生活污水先是经过粗格栅和细格栅，把污水里的固体垃圾排除，再流经生化池，通过细菌分解有害物质，之后流经高效沉淀池，通过加药进一步提升水质，然后经过滤布滤池、紫外线消毒后流入人工湿地，人工湿地会通过植物再进行过滤，最终流入断面以下，达到国家排放标准。”

该项目正式使用后，合并原柳梧污水处理厂，日处理污水量将由现有的6000立方米提升到21000立方米，协助承担拉萨河南岸市民生活污水治理，进一步改善拉萨高新区生态环境，增强辖区群众的获得感、幸福感。

“该项目总投资8300万元，2022年6月开工建设，2023年7月全部建设完成，目前正在调试，项目的建成运行将极大提高高新区污水处理能力，对完善高新区生态基础设施布局起到至关重要的作用，对生态环境保护和生态文明建设意义重大。”拉萨高新区市政市容管理局工作人员苏颜军说：“下一步，我们将科学合理推进调试进度，确保尽快正式投入运行。”

“无废校园”是建立在“无废城

市”基础上的一种先进的环保校园理念。在助力“无废城市”建设中，我市各学校切实把校园环境、垃圾分类和光盘行动等统筹落实，通过践行简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式，增强学校师生环保意识，全力推进拉萨“无废城市”建设工作。

“我们学校将环境保护列入总体工作计划中，利用每年3月‘环境保护月’主题活动，通过黑板报、手抄报、主题班会及校外研学，进一步增强全体师生的环保意识、健康意识和人与自然和谐共处意识。绿色校园、卫生校园的倡导和践行，天天都能够在校园中的各个环节得以体现。”市一小思政办干事且增曲西说。

绿色企业是指以可持续发展为己任，将环境利益和对环境的管理纳入企业经营管理全过程，并取得成效的企业。位于经开区B区的西藏藏建科技股份有限公司是西藏自治区第一家从事装配式建筑工业化体系研发和产业化应用的综合型规模企业，是国家装配式建筑产业基地。在发展过程中，该公司引入绿色设计理念，从厂房的集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化等方面着手，减少产品

全生命周期的环境影响，生产中的混凝土、袋装水泥、钢筋、外加剂等19个主要原、辅材料均无毒无害。

西藏藏建科技股份有限公司董事长沈焱说：“我们公司成立了促进绿色建材生产骨干企业创建的领导小组和工作小组，通过宣传学习，在企业员工中树立绿色发展理念。同时将环保指标、能耗指标等列入内部考核，对发现的问题限时整改。”

沈焱介绍，公司成立以来获得发明专利4项、实用新型专利51项，先后荣获“国家级绿色工厂”“绿色建材生产骨干企业”“绿色农房住宅产业联盟理事单位”“拉萨市绿色工程技术中心”“拉萨市绿色发展试点企业”等多项荣誉。

“今后，我们将绿色贯穿于每一个工作细节，减少粉尘、噪音、污水排放，提高装配式建筑环保技术水平，协同开展绿色工厂建设工作。”沈焱说。

2023年我市新增自治区级绿色工厂4家，占全区80%；累计培育自治区级绿色工厂21家，占全区的60%。累计培育国家级绿色工厂6家，占全区的60%；国家级绿色供应链管理企业1家、国家级绿色设计产品1件，均为全区唯一。

(下转第三版)



自第二批主题教育开展以来，拉萨市坚持因地制宜，推行精准管理，直面城市建设中的顽瘴痼疾，在全市范围内实施城乡环境综合整治行动，进一步改善城乡环境面貌，不断提升广大人民群众生活质量。

我市针对“城乡环境存在垃圾乱扔乱堆、电线乱拉乱牵、广告乱画乱贴、摊位乱设乱摆、车辆乱放乱停、道路乱开乱挖、建筑乱搭乱建的‘七乱’问题”，坚持以整治群众反映强烈的城乡环境问题为突破口，按照形态、业态、文态、生态“四态合一”和风貌大提升、违建大拆除、设施大配套、环境大整治、产业大发展、文化大挖掘、景观大营造“七管齐下”的思路，实施市政设施整治、道路交通整治、环境卫生整治、安全生产整治等“八大行动”。其中，在市政设施整治方面，全面排查各类市政设施运行情况，开展基础设施专项整治，查漏补缺配套建设文物保护设施、安防设施；在道路交通整治方面，进一步优化红绿灯设置，加大错峰共享车位、规范停车管理力度，深入开展黑车打击整治行动，整治甩客、拒载、漫天要价等现象；在环境卫生整治方面，分类推进城市容貌治理、乡镇整治、村庄清洁，抓好旅游景区景点垃圾清扫、公厕保洁等工作。加大城乡结合部日常保洁和清扫力度，重点清理江河湖泊沿岸暴露垃圾、漂浮物；在安全生产整治方面，全面排查老旧建筑、景区景点、非煤矿山等安全隐患，完善城市生命线通道系统，加强城市防灾减灾建设，增强抵御自然灾害、处置突发事件和危机管理能力；在城乡绿化整治方面，集中开展道路两旁绿化、花池苗木补植补栽等工作，塑造城市绿地形象，加强亮化曝光、行政处罚等力度。制定南北山绿化工程防牲畜啃食系列政策措施，及时维修南北山绿地防护设施，避免人为破坏和牲畜啃食践踏；在规范市场整治方面，系统布局建设步行街、美食街和建材市场、汽车城等，着力形成集聚发展效应的优良营商环境；在遗留问题整改方面，重点整治市政基础设施因资料缺失或历史遗留问题无法移交管护、因边界不清导致主管缺管等突出问题，制定完善相关体制机制。

各县区、各单位迅速行动，积极推进城乡环境综合整治行动，真正把实施方案中的问题清单变成干部手上的履职清单、群众心中的幸福清单。

提升城市品位和形象

拉萨融媒记者 余洋洋

西藏自治区第五次全国经济普查入户登记工作正式启动

任维出席启动仪式并讲话

西藏日报讯 1日上午，西藏自治区第五次全国经济普查入户登记启动仪式在拉萨举行。自治区党委常委、自治区常务副主席任维出席启动仪式并讲话。

任维指出，第五次全国经济普查是在我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，开启全面建设社会主义现代化国家新征

程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻开展的一次重大国情国力调查。第五次全国经济普查将全面调查我区第二产业和第三产业的发展规模、布局结构、效益情况，对于全面摸清我区经济社会发展状况、加强和改善宏观调控、服务推动高质量发展，具有重要而深远的意义。

任维强调，各级普查机构要切

实发挥好牵头作用，强化协同，形成部门联动、齐抓共管的良好局面。

普查工作者要依法、独立、科学地做好普查登记工作，普查对象要真实、准确、完整地提供普查资料，社会公众要理解、支持、配合普查工作，确保高质量完成普查登记工作。

启动仪式后，任维一行深入西藏华尔奔商贸有限公司、西藏星

商贸有限公司、西藏优宅家居有限公司指导普查登记工作。

自治区第五次全国经济普查领导小组成员单位负责同志参加活动。

据了解，此次普查，共有6000余名普查工作者在2024年1月1日至4月30日开展入户登记工作。

拉萨市委常委、常务副市长占堆一同参加。

市十二届人大常委会第十九次会议召开

贺鹏主持

拉萨融媒讯(记者杨璐)1月2日，拉萨市第十二届人民代表大会常务委员会第十九次会议召开。

市人大常委会党组书记、主任贺鹏主持。

会议应到常委会组成人员47人，实到30人，符合法定人数。

在通过本次会议议程后，会议听取和审议了关于人事任免议案、《关于提请补选洛布同志为西藏自治

区第十二届人民代表大会代表的议案》。补选了西藏自治区第十二届人民代表大会代表，表决通过了人事任免事项。会后进行了宪法宣誓仪式。

市人大常委会党组成员、副主任张永林、郑卫国、彭飞跃、达瓦、次仁顿珠以及秘书长侯静华出席会议。

市人民政府、市监察委员会、市中级人民法院、市人民检察院相关同志列席会议。

拉萨王府井购物中心项目招商进度完成95%

投资落实年 项目在推进

拉萨融媒讯(记者范江英)今年以来，拉萨高新区狠抓项目建设，在强化要素保障、加强调度管理上下功夫，以大抓项目、奋力攻坚为高质量发展注入源源不断的动能。

日前，记者在拉萨王府井购物中心项目现场看到塔吊林立、机器轰鸣，工人们各司其职，按时间节点加速推进项目建设各项任务。该项目建筑面积近20万平方米，将建成全区首座室内步行街，打造集休闲、娱乐、购物、生活等多种功能于一

体，满足全年龄段、全休闲娱乐需求的现代化、潮流时尚商业体。目前，该项目已与300余家品牌达成合作意向，招商进度完成95%。

“这次的改造涉及土建加固、采光顶等，工程量大、施工难度较大，我们将全力以赴抓进度，确保项目早完工早投用。”拉萨王府井购物中心管理有限公司总经理祝立贵说。

目前，有40余家商户已进场装修，该项目计划于2024年1月完成所有商户的合同签约及量房复尺、出图工作。为全力以赴赶进度，项目建设方在冬季不停工的前提下，还将安排项目管理人员和200余名劳务人员在春节期间加班加点，同时制定“三专一简”实施计划，狠抓工期计划落实，确保项目早完工早投用。

保障出行安全 开展专项整治

近日，市公安局交警支队联合交通运输综合行政执法队持续开展非法营运专项整治行动，保护群众出行安全，全面规范交通运输市场秩序。

图为市公安局交警支队车辆管理所民警在排查车辆。

西藏日报记者 鹿丽娟摄



全面体检 第五次全国经济普查将有哪些新变化

(详见今日第三版)